De vrouwelijke kant van armoede
België is één van de welvarendste landen van de wereld. Op de ranglijst van de Human Development Index 2002 van de Verenigde Naties staat België op de vierde plaats (op basis van volgende indicatoren: levensverwachting, alfabetiseringsgraad van de volwassenen, scholingsgraad, en Bruto Nationaal Product per inwoner). Nochtans leeft een aanzienlijke groep landgenoten in een situatie van armoede. Vaak wordt hierbij een cijfer van ongeveer 7 % naar voor geschoven, maar de berekening van het aantal mensen die in België in armoede leven hangt af van de definitie van armoede en hoe je die armoede gaat meten.

Er werd ons (het Steunpunt tot bestrijding van armoede, bestaansonzekerheid en sociale uitsluiting) gevraagd om een artikel te schrijven over “de vervrouwelijking van de armoede”. Het Steunpunt werd in 1999 opgericht via een specifieke wet (een Samenwerkingsakkoord tussen de federale Staat en de Gewesten en Gemeenschappen) om een bijdrage te leveren in een betere afstemming en coördinatie van het armoedebeleid in België. Hierbij wordt vooral gewerkt met de dialoogmethode waarbij vertegenwoordigers van overheidsadministraties, sociale partners, mutualiteiten, wetenschapsinstellingen, … in dialoog gaan met mensen die in armoede leven. Niettegenstaande het feit dat het thema van de “vervrouwelijking van de armoede” nog niet aan bod is gekomen tijdens de voorbije werkzaamheden van het Steunpunt, willen we toch een poging doen om dit thema – binnen het kort bestek van dit artikel - aan te snijden. 

Vooreerst willen we voor een omschrijving van ‘armoede’ verwijzen naar het Algemeen Verslag over de Armoede, dat in 1994 via dialoog tot stand kwam, waarin armoede wordt geformuleerd als een schending van mensenrechten (Algemeen Verslag over de Armoede, 1994: 396). Armoede beperkt zich niet tot 1 levensdomein, maar kenmerkt zich juist door uitsluiting op verschillende levensdomeinen als onderwijs, arbeid, justitie, cultuur, gezondheid, enzovoort … De combinatie van verschillende problemen – die elkaar bovendien vaak versterken – maakt het leven van mensen (vrouwen) in een situatie van armoede moeilijk en vaak complex. Geen of een laag diploma leidt tot minder kansen op de arbeidsmarkt, wat gevolgen heeft voor de hoogte van het inkomen van iemand, met dan weer consequenties voor de keuzemogelijkheden betreffende huisvesting, rechtsbijstand, deelname aan culturele activiteiten, … Een slechte woning heeft vaak gevolgen voor de gezondheid van haar bewoners. Gezondheidsproblemen verlagen je kansen voor tewerkstellingsmogelijkheden. Waarmee de (armoede)cirkel rond is…

Bovenstaande weerlegt tegelijk de opinie die de schuld bij de mensen zelf legt. Armoede is een maatschappelijk probleem, waarvan de wortels in een aantal structurele mechanismen in onze samenleving te vinden zijn.

Een aantal cijfers geven een mogelijke indicatie van een ‘vervrouwelijking’ van armoede. In 2001 was 58,9 procent van de bestaansminimumtrekkers een vrouw (Vranken, 2001: 420). En in oktober 2002 bedroeg de werkloosheidsgraad (dit wil zeggen de verhouding tussen de niet-werkende werkzoekenden en de totale beroepsbevolking) bij de vrouwelijke beroepsbevolking 14,2 %, tegenover 10,0 % bij de mannen. (cijfers van het Federaal Ministerie van Tewerkstelling en Arbeid)

Droge cijfers, die bovendien maar een beperkte aanwijzing geven betreffende het riscio op armoede, maar die toch een mogelijke illustratie zijn van een ‘vrouwelijke kant’ van de armoedeproblematiek. Welke factoren kunnen hierbij een rol spelen?

Het bleek al deels uit wat we in een vorige paragraaf schreven: de plaats die iemand inneemt op de arbeidsmarkt is heel belangrijk in onze samenleving, én is – daarmee samenhangend – een belangrijke factor betreffende het risico op armoede. Armoede is niet gelijk te stellen met werkloosheid, maar heeft er een sterke band mee (Algemeen Verslag over de Armoede, 1994: 160). En vrouwen hebben een zwakkere positie op de arbeidsmarkt dan mannen. Enkele vaststellingen:

· In een aantal gezinnen wordt het klassieke rollenpatroon gevolgd waarbij de man buitenshuis betaald werk heeft of zoekt, en de vrouw het (onbetaald) huishoudelijk werk en de eventuele zorg voor de kinderen opneemt.

· Het is meestal de vrouw in het gezin die haar loopbaan als buitenshuiswerkende voor langere tijd onderbreekt om de zorg voor de kinderen op te nemen (met eventueel de opzeg van een job, beperktere carrièremogelijkheden, enz…).

· Het zijn vooral vrouwen die deeltijds gaan werken: meer dan 90 % van het totaal aantal deeltijders zijn vrouwen, zij overtreffen met een deeltijdse arbeidsgraad van ongeveer 40 % ruimschoots de mannen die slechts 5 % halen (Federaal Ministerie van Tewerkstelling en Arbeid, 2000: 72).

· Het aantal vrouwen met een tijdelijk arbeidscontract bedraagt bijna het dubbele in vergelijking met de mannen (Federaal Ministerie van Tewerkstelling en Arbeid, 2000: 73).

Bovenstaande evoluties hebben consequenties op vlak van inkomen, maar ook op vlak van sociale zekerheidsrechten (bijvoorbeeld recht op een uitkering bij werkloosheid, pensioenberekening, enzovoort …) (Steunpunt tot bestrijding van armoede, bestaansonzekerheid en sociale uitsluiting, 2001: 180).

We zien bovendien dat ééninkomensgezinnen het heel moeilijk hebben in onze samenleving waarin ‘twee-verdieners’ steeds meer de norm werd. Studies wijzen op een groter armoederisico voor ééninkomensgezinnen. Heel wat ééninkomensgezinnen ontstaan door echtscheiding; vaak is het de vrouwelijke partner die het moet redden zonder of beperkt inkomen (ten gevolge van de positie binnen het gezin en op de arbeidsmarkt) met een groot risico om in een onmiddellijke armoedesituatie terecht te komen.  De laatste jaren werden een aantal specifieke maatregelen t.a.v. éénoudergezinnen genomen, maar de situatie van een groot aantal gezinnen blijft problematisch. Ook bijvoorbeeld de niet- of laattijdige betaling van alimentatiegelden kan iemand in financiële problemen brengen.

Verder onderzoek – op basis van andere indicatoren, met betrokkenheid van mensen die in armoede leven, enz… - kan meer licht werpen op de ‘vrouwelijke kant’ van armoede. In het algemeen zou er meer aandacht moeten zijn voor dit thema. Misschien heeft dit gebrek aan aandacht wel te maken met het feit dat vrouwen minder impact hebben op de verschillende beslissingsniveaus in onze samenleving. De Gender Empowerment Measure van de Verenigde Naties meet de participatie van vrouwen in de samenleving en in de politieke besluitvorming (met onder andere als indicatoren: percentage vrouwelijke parlementsleden, percentage vrouwelijke managers, loonverschillen tussen mannen en vrouwen). In het VN-rapport van 2002 bekleedt België de 14de plaats op deze ranglijst. En zo eindigen we waarmee we dit artikel begonnen, maar wel een 10-tal plaatsen lager!
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